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03.07.2015
Presseerklärung

Forum Rauchfrei kritisiert Panikmache der Tabaklobby zu geplanten Einschränkungen der Tabakwerbung
Der von Bundeslandwirtschaftsminister Schmidt vorgelegte Entwurf für ein neues Tabakgesetz sieht im Gegensatz zu Aussagen der Tabaklobby weder ein „komplettes Verbot“ (Deutscher Zigarettenverband DZV, Die Tabakzeitung), noch ein „Totalverbot“ (Zentralverband der deutschen Werbewirtschaft ZAW) oder „totales Verbot“ (Verband der deutschen Rauchtabakindustrie VdR) vor. Die Tabaklobby übertreibt ganz bewusst, um Öffentlichkeit und Entscheidungsträger zu täuschen. 

Im Gegensatz zu diesen Aussagen wären folgende Werbeformen weiterhin erlaubt: Werbung an den Verkaufsstellen, Präsentation von Produkten an der Verkaufsstelle, Übertragung eingeführter Marken auf andere Produkte (brand stretching) und das Sponsoring von Veranstaltungen ohne grenzüberschreitende Wirkung. Den eigentlichen Zweck, Kinder und Jugendliche vor Tabakwerbung zu schützen, verfehlt das Gesetz damit. 
Johannes Spatz, Sprecher des Forum Rauchfrei, befürchtet, dass die Tabakindustrie nach Inkrafttreten des Gesetzes massiv in Werbemaßnahmen am Verkaufsort investieren wird. „Der Schutz von Kindern und Jugendlichen wird unterlaufen, da sie praktisch beim Betreten jedes Geschäftes auf allen Seiten von Tabakwerbung umgeben sein werden. Ein Verbot von Tabakwerbung am Ort des Verkaufs sei absolut notwendig, wenn man Kinder und Jugendliche wirklich schützen wolle. Gerade an diesem Punkt fordere das Forum Rauchfrei Nachbesserungen des Gesetzesentwurfs. 
Auch angesichts der Tatsache, dass die Bundesrepublik sich mit dem Gesetz zu dem Tabakrahmenübereinkommen schon längst zu einem „umfassenden Verbot aller Formen der Tabakwerbung, der Förderung des Tabakverkaufs und des Tabaksponsoring“ verpflichtet hat, gehe der Entwurf nicht weit genug. 
Das Forum Rauchfrei setzt sich seit 15 Jahren für eine bessere Tabakprävention in Deutschland ein. Einer der Schwerpunkte der Arbeit des Forum Rauchfrei besteht in der Bekämpfung der Tabakwerbung. Das Forum hat hierzu zahlreiche Aktionen durchgeführt. 

