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Initiative

Gegen Sponsoring durch Tabakindustrie!

Ich nehme keinerlei Gelder von der Tabakindustrie entgegen.

Ich habe für das Zurückweisen von Sponsoring der Tabakindustrie gute Gründe: Das Image der Tabakkonzerne ist durch die gesundheitlichen Folgen des Konsums ihrer Produkte mit Recht weltweit in Misskredit geraten. Ich möchte keinen Beitrag dazu leisten, das Image der Tabakkonzerne aufzubessern.

Ich möchte nicht daran beteiligt sein, die Bevölkerung zu täuschen. Das Sponsoring der Tabakindustrie für soziale, kulturelle oder wissenschaftsfördernde Zwecke lenkt von den über 380 täglichen, tabakbedingten Todesfällen in Deutschland ab. Kurz gesagt, ich will mich nicht daran beteiligen, die Weste dieser Industrie weiß zu waschen.

Ich trete dafür ein, gesundheitsfördernde Projekte auch mit Tabaksteuern zu finanzieren. Auf die Auswahl, Gestaltung oder Orientierung der geförderten Projekte darf die Tabakindustrie keinerlei Einfluss haben.

Ich möchte als Unterzeichner/in
 FORMCHECKBOX 
 genannt werden
 FORMCHECKBOX 
 nicht genannt werden

Name, Vorname:
     


Funktion:

     


Ich unterschreibe für folgende Organisation/Einrichtung:
     
Anschrift: 
     



Tel.:

     

Fax:
     

E-Mail:       

Datum:
     
Unterschrift:

Speichern Sie bitte die ausgefüllte Erklärung und senden sie als Dateianlage per E-Mail oder nach Ausdruck per Post bzw. Fax an die o. g. Adresse. Vielen Dank für Ihre Unterstützung.

