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Presseerklärung

Breite Welle des Protestes gegen Dortmunder Tabakmesse in Indonesien 

Die Proteste gegen die für Ende Februar geplante Tabakmesse Inter-tabac ASIA 2014 auf Bali haben massive Formen angenommen. Der Gouverneur der Insel Bali hat darauf reagiert und angekündigt, die Messe zu stoppen. Sowohl deutsche Organisationen wie der Landesverband Westfalen-Lippe des Berufsverbands der Kinder- und Jugendärzte als auch führende internationale Organisationen wie z.B. Action on Smoking and Health (ASH) haben sich deutlich gegen die Durchführung der Messe ausgesprochen. 

In Deutschland haben mehrere Mitglieder des Deutschen Bundestages, darunter Lothar Binding (SPD), Dr. Harald Terpe (Bündnis 90/Die Grünen) und Ulla Jelpke (DIE LINKE) offen missbilligt, dass die stadteigene Westfalenhallen Dortmund GmbH mit der Durchführung einer Tabakmesse in Indonesien den Konsum von Tabak fördert. Das Land kennt kaum wirksame Gesetze, um die Menschen – allen voran die Kinder und Jugendlichen – vor den Gefahren des Tabakkonsums zu schützen. 

Eine Petition gegen die Durchführung der Tabakmesse wurde inzwischen von mehr als 11.000 Menschen auf der ganzen Welt unterzeichnet. Einer der Petitionsstarter, Yosef Rabindanata Nugraha, ist aus Indonesien angereist, um die Petition am 3. Februar persönlich in Dortmund zu übergeben.

Sollte die Westfalenhallen Dortmund GmbH weiterhin darauf bestehen, Tabakmessen in Indonesien oder einem anderen Land Südostasiens durchzuführen und der Tabakindustrie das „Tor zum boomenden Wachstumsmarkt Südostasien zu öffnen“, ist Oberbürgermeister Ullrich Sierau dafür verantwortlich zu machen. Schließlich heißt es in dem Unternehmensleitbild der Westfalenhallen: „Der Auftrag der Westfalenhallen Dortmund wird von der Gesellschafterin Stadt Dortmund vorgegeben und ist deshalb in Verantwortung gegenüber den Bürgern zu erfüllen.“
Die Mitglieder des Bündnisses Dortmund Kills fordern mit Nachdruck vom Dortmunder Oberbürgermeister Ullrich Sierau: Stoppen Sie die Inter-tabac ASIA 2014 in Indonesien und verhindern Sie die weitere Durchführung solcher Messen durch die Westfalenhallen Dortmund GmbH in Südostasien.
Kontakt:
Yosef Rabindanata Nugraha (Indonesia Bebas Rokok): +62 856-9114 6768

Max Vollmer (Deutscher Jugendschutzverband): 0231-2201901
Johannes Spatz (Forum Rauchfrei): 0176-24419964

Dortmund Kills ist eine Kampagne von Forum Rauchfrei, Deutscher Jugendschutzverband, Indonesia Bebas Rokok, Unfairtobacco.org und Stiftung rauchfrei leben. Die Kampagne unterstützt Max Vollmer und Yosef Rabindana Nugraha bei ihrer Petition: www.dortmundkills.de/petition
