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Pressemitteilung
Berlin hat großen Aufholbedarf bei der Tabakprävention

In Berlin rauchen im Vergleich zu den anderen Bundesländern die meisten Menschen in Deutschland. Das geht aus dem Mikrozensus hervor, der Anfang November vom Statistischen Bundesamt veröffentlicht wurde. Danach rauchen in Berlin insgesamt 664.200 Menschen gelegentlich oder regelmäßig, das sind 28,9 Prozent der über 15-Jährigen. Dieser Wert ist nicht nur im Vergleich mit den übrigen Bundesländern, sondern auch gemessen an dem Ziel der Bundesregierung, das Rauchen bei Erwachsenen bis 2015 bundesweit auf 22 Prozent zurückzudrängen, außerordentlich hoch. 
Seit heute liegt dem Forum Rauchfrei die Auswertung des Mikrozensus des Statistischen Landesamtes für die Berliner Bezirke vor. Die Problembezirke in Bezug auf das Rauchen sind Friedrichshain-Kreuzberg mit dem Spitzenwert von 35,9 Prozent Raucheranteil und Pankow mit 34.1. Am besten schneiden die Bezirke Steglitz-Zehlendorf mit 22,1 Prozent und Tempelhof-Schöneberg mit 23,3 Prozent ab. 

Johannes Spatz, Sprecher des Forum Rauchfrei, appelliert an den Senat: „In Berlin sterben jährlich mehrere Tausend Menschen an den Folgen des Rauchens. Bei einem Gesundheitsproblem dieser Dimension ist die Senatsverwaltung gefragt. Sie darf nicht zur Tagesordnung übergehen sondern muss ein Sonderprogramm auflegen, damit auf absehbare Zeit die Zahl der Raucher deutlich gesenkt werden kann. Das Programm müsste besonders die Bezirke mit einer hohen Raucherquote bevorzugen. Das Rauchen ist in Berlin das größte vermeidbare Gesundheitsrisiko.“

