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Presseerklärung





20.11.2014
Forum Rauchfrei übt scharfe Kritik an Gerichtsurteil zu E-Zigaretten

Das Bundesverwaltungsgericht in Leipzig entschied heute, dass nikotinhaltige E-Zigaretten als Genussmittel einzustufen sind. Dies bedeutet, dass die Geräte und die dazugehörigen nikotinhaltigen Liquids weiterhin frei verkäuflich sind. 

„Diese Entscheidung ist angesichts der Gefährlichkeit dieser Produkte völlig unverständlich“, empört sich Johannes Spatz, Sprecher des Forum Rauchfrei. „Damit ist es weiterhin möglich, nikotinhaltige E-Zigaretten und E-Shishas auch an Kinder und Jugendliche zu verkaufen.“ 

Denn für den Verkauf und den Konsum von E-Zigaretten fehlen in Deutschland  gesetzliche Regelungen. Dieser Zustand müsse dringend beendet werden, fordert Spatz. Das Bundesverwaltungsgericht in Leipzig habe eine große Chance verpasst, für Rechtssicherheit zu sorgen und dem Schutz der Gesundheit Priorität einzuräumen. 

Die Politik sei  nun dringend gefordert, die Regelungen für den Verkauf und Konsum von E-Zigaretten denen für herkömmliche Tabakprodukte zumindest anzugleichen, so Spatz.
Das Forum Rauchfrei ist eine Initiative, in der sich zahlreiche Experten bundesweit für Tabakprävention zusammengeschlossen haben.
